



奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

井冈山时期留给我们最为宝贵的财富，就是跨越时空的井冈山精神。

井冈山精神，最重要的方面就是坚定信念、艰苦奋斗，实事求是、敢闯新路，依靠群众、勇于胜利。

——摘自习近平同志《论中国共产党历史》

井冈山精神跨越时空闪耀光芒

本报记者 赖永峰 刘兴

中国共产党始终把共产主义远大理想写在旗帜上，将马克思主义作为根本指导思想，并将其与中国具体实际相结合，引领革命向着胜利方向前进。井冈山斗争就是在这一理想信念引领下进行艰苦卓绝奋斗的光辉实践。

“井冈山是中国革命的摇篮。井冈山时期留给我们最为宝贵的财富，就是跨越时空的井冈山精神。今天，我们要结合新的时代条件，坚持坚定执着的理想信念、实事求是、敢闯新路、艰苦奋斗攻难关、依靠群众求胜利，让井冈山精神放射出新的时代光芒。”习近平总书记深刻指出。

坚定道路自信

历史常常在开启时就昭示了未来方向。再回首，更能看清楚其中的脉络。

1927年大革命失败后，毛泽东领导发动湘赣边界秋收起义，进攻长沙失利，向南转移到农村山区，经过三湾改编，引兵井冈山，部队只剩700余人。

“红旗到底打多久？”革命者在路上苦苦求索。

井冈山茅坪八角楼，青油灯静静地放在桌上。当年，借着灯芯的微光，毛泽东思索着中国革命的道路，挥笔写下《中国的红色政权为什么能够存在？》《井冈山的斗争》两篇光辉著作，指明了中国革命前进的方向。

“井冈山道路是马克思主义中国化的经典之作，从这里革命才走向成功。”习近平总书记的这一重要论断，深刻揭示了井冈山精神的理论底蕴。

“毛泽东同志立足于中国革命现实，把马克思主义普遍真理同中国革命具体实践紧密结合，探索出‘农村包围城市、武装夺取政权’的崭新道路。”井冈山大学井冈山研究中心教授陈钢说。

路，只要走对了，就不怕遥远。坚定不移走自己的路，是一代共产党人不变的追求，更是党百年奋斗得出的历史结论。

上世纪70年代，中国再次走到抉择的十字路口。距井冈山300多公里，南昌市郊一条蜿蜒小道上，下放到江西劳动的邓小平在这里踱步思考：中国向何处去？回顾井冈山艰苦卓绝的斗争历程，他留下催人奋进的话语：“井冈山精神是宝贵的，应当发扬。”

党的十一届三中全会，唤醒了中国。沿着中国特色社会主义道路，从农村到城市，改革开放的春风吹遍了神州大地。

“中国特色社会主义道路是当代中国大踏步赶上时代、引领时代发展的康庄大道，必须毫不动摇走下去。”在庆祝改革开放40周年大会上，习近平总书记又一次对道路自信的科学内涵进行了深刻揭示。

行之力则知愈进，知之深则行愈达。

党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，中国共产党团结带领中国人民，自信自强、守正创新，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。

百年奋斗铸就历史辉煌，信心百倍推进复兴伟业。赓续井冈山精神的马克思主义中国化的道路正永续延伸。

传承信仰力量

行进在井冈山上，人们常会看到一群身着红军服、头戴红军帽的人，在蜿蜒山路上有序行军，在

烈士墓前深情缅怀……在井冈山这一中国共产党人永远的精神家园，每年吸引上千万人次寻访于此，接受革命的熏陶、精神的洗礼。

井冈山早已不仅仅是一座山，它成为一种符号、一种象征、一种震撼、一种吸引，更是一种信仰。

“当年，奋战在井冈山的是一批极具理想主义色彩的人。他们中有留德生、留苏生、留法生，有北京大学、青岛大学、上海大学等高校的毕业生，还有41位黄埔军校生。这些时代精英，原本可以选择成为政治家、法学家、实业家……但他们认为，没有国家的前途命运，仅有个人的前途没有意义。因此，他们选择了为共产主义事业而奋斗，甚至不惜牺牲自己年轻的生命。”烈士陵园内，江西干部学院讲解员易晗菲饱含深情地向来访者讲述井冈山的故事。

在井冈山革命斗争的两年零四个月里，共牺牲4万多人，其中有名有姓的15744位，其他都是无名烈士。支撑他们的是信仰。

又是什么让井冈山的星星之火成为燎原之势？还是信仰。

井冈山革命博物馆展廊上，一份90年前的入党宣誓书引人注目：“牺牲个人，言首秘密（严守秘密），阶级斗争，努力革命，伏（服）从党其（纪），永不叛党。”1931年，井冈山老区贫苦农民贺页朵在樟油坊昏暗的油灯下写下誓词。虽有不少错别字，却真实反映了一位农民党员的忠诚与信仰。

一份誓词，代代坚守。贺页朵的2个孙子先后参军，其中一人在战场上牺牲。牺牲前，他写下家书：“现在我就要临近战斗，在战斗中我一定要英勇杀敌……生为祖国人民而战斗，死为祖国人民而献身。”

“对共产主义的坚定信仰，对社会主义的坚定信念，是井冈山精神的灵魂。”井冈山革命博物馆研究馆员饶道良说。

任凭岁月流转，信仰却如日月之恒。

2021年6月29日，庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式在北京人民大会堂金色大厅隆重举行。29位为党和人民作出杰出贡献的共产党员被授予党内最高荣誉。

从矢志坚守初心的红军战士郭瑞祥，到不畏枪林弹雨6次横渡长江、运送3批解放军战士成功登岸的“渡江英雄”马毛姐，再到共产党人革命传统、优良家风的传承人李宏塔……每一个闪亮的名字后面，都有信仰的力量。

“心中有信仰，脚下有力量。全党同志都要把对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念作为毕生追求，永远信党爱党为党，在各自岗位上顽强拼搏，不断把为崇高理想奋斗的实践推向前进。”

“七一勋章”颁授仪式上，习近平总书记的讲话，指明了前进的方向。

站稳人民立场

“红米饭，南瓜汤，秋茄子，味道香，餐餐吃得精打光。干稻草，软又黄，金丝被儿盖身上，不怕北风和大雪，暖暖和和入梦乡。”解说员轻声哼唱的歌曲，既是对红军艰苦生活的真实反映，又是对其奋斗精神的生动写照。

当年，面对国民党反动派对井冈山革命根据地的持续军事进攻和残酷经济封锁，毛泽东同志、朱德同志率先垂范，带头“节约每一个铜板闹革命”；红军“从军长到伙夫，一律吃五分钱的伙食”；为解决食盐缺乏的困难，广大军民把房屋老墙上的土取下来熬硝盐……

在井冈山革命博物馆第三展厅的一幅“井冈名言录”展板前，印着朱德同志当年在井冈山说过的一句话——“我们要与群众有盐同咸，无盐同淡。”

看上去朴素简单的几个字，却镌刻进人民心中。

党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。从井冈山时期“不拿群众一个红薯”的“三大纪律六项注意”，到延安时期毛泽东同志发表“为人民服务”的演讲，再到党的十八大以来习近平总书记提出以人民为中心的发展思想，生动诠释着中国共产党的人民立场和人民情怀。

以百姓心为心，与人民同呼吸、共命运、心连心，是党的初心，也是党的恒心。无论是弱小还是强大，无论是顺境还是逆境，历经近一个世纪的风吹雨打，这份初心从未改变。

2016年农历小年，习近平总书记迎风踏雪来到茅坪乡神山村，看望慰问贫困群众，共商脱贫攻坚之策，给大家拜年。“我们党是全心全意为人民服务的党，将继续大力支持老区发展，让乡亲们日子越过越好。在扶贫的路上，不能落下一个贫困家庭，丢下一个贫困群众。”总书记的殷殷嘱托，深深刻在乡亲们的心里。

2017年2月26日，井冈山宣告在全国率先脱贫摘帽，成为我国波澜壮阔的脱贫攻坚战中具有深远意义的节点。

如今，这座昔日井冈山最偏远的贫困村，变身为网红打卡乡村旅游点。全村开起了16家农家乐，80%的村民参与乡村旅游，人均年收入从4年前的不足3000元到超过2万元，村集体经济收入由几乎为零增至50多万元。

“人民就是江山，共产党打江山、守江山，守的是人民的心，为的是让人民过上好日子。我们党的百年奋斗史就是为人民谋幸福的历史。”习近平

总书记深情的话语，饱含着人民领袖对人民的真挚情怀，映照出百年大党对人民的赤子之心！

坚定理想信念“原动力”

黄书华

艰苦卓绝的井冈山斗争孕育了伟大的井冈山精神。井冈山精神不仅在革命战争年代具有重大的价值，在新时代下对于我们坚定共产主义理想信念、坚定敢闯新路的信心、保持艰苦奋斗的优良作风、永葆为人民服务的政治底色具有深刻的时代价值。

井冈山精神是坚定理想信念的“原动力”。崇高的理想信念是中国共产党人的政治灵魂，也是在实现共产主义道路上共产党人的精神支柱。井冈山斗争时期，在外部条件极为艰苦和恶劣的情况下，老一辈无产阶级革命家依然坚信革命的光明前程，坚信星星之火可以燎原，最终迎来了革命的胜利。新时代，面对错综复杂的国际和国内环境，全体共产党员更要坚定理想信念，从井冈山精神当中汲取力量，为共产主义事业奋斗终身。

井冈山精神是坚持敢闯新路的“强心针”。创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭源泉。井冈山斗争时期，以毛泽东为代表的的老一辈无产阶级革命家从中国实际出发，引兵井冈，成功开拓了农村包围城市、武装夺取政权的新道路，最终取得了革命的胜利。今天，我们在奋力实现第二个百年奋斗目标的道路上没有现成的范本，更需要发扬实事求是、敢闯新路的精神，在创新中找出路，在创新中谋发展。

井冈山精神是发扬艰苦奋斗的“风向标”。艰苦奋斗是中华民族的优良传统，也是中国共产党人的优良作风。井冈山斗争时期的艰苦是世所罕见的，但是老一辈无产阶级革命家正是凭借着艰苦奋斗的优良品质，才得以冲破敌人的封锁，将革命的火种撒向全国。新时代，我们更要时刻保持艰苦奋斗精神，迎难而上，为实现伟大的中国梦提供动力保障。

井冈山精神是全心为民服务的“活教材”。全心全意为人民服务是中国共产党的根本宗旨，也是中国共产党能够得到群众支持和拥护的根本保证。在井冈山革命战争时期，中国共产党就密切联系群众、紧密依靠群众，得到了人民群众的全力支持，赢得了一个又一个的胜利。新时代，中国共产党必须继续全心全意为人民服务，多解民生之忧，提高人民的幸福指数，为实现伟大的中国梦提供坚强保障。

(作者系江西干部学院副院长)

上图 井冈山“胜利的号角”雕塑。

本报记者 刘兴摄

底图 井冈山“井冈红旗”雕塑。

本报记者 赖永峰摄

